Das Poltervolumen ist als Produkt aus der Summe aller Héhen, der L&n-

ge der Teilstiicke und der Sortimentlange (Tiefe des Polters) zu ermitteln:
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Formel: SH*T*L *0.96
Summe aller Hohen x Sortimentlange x Lange der
Teilstiicke x 0.96, wobei der Faktor 0,96 ein UbermaB
von 4% beriicksichtigt

Wenn der reelle Festmeterinhalt von Schichtholz bestimmt werden
soll, finden Formzahlen oder Aufstapelungskoeffizienten (Verhaltnis
zwischen der festen Holzmasse und dem RaummaB) ihre Verwendung.
Diese sind abhéngig von Holzart, Holzqualitdt, Sortimentslédngen und
Stapelqualitat. Sind die LiickengréBen vor allem bei maschinenge-
setztem Holz zu bedeutend und entspricht die Polterqualitat nicht den
Mindestanforderungen kann das Wertungsschema nicht mehr zuver-
léssig angewandt werden. In diesem Fall ist ein Neuaufsetzen durch
den verantwortlichen Forstunternehmer zwingend erforderlich.

A e .
Koefﬁzwnt zur Umrechnung von

Lutro-tonne | Atro-tonne | Festmeter | Festmeter
nach nach (0.R.) (N9
Festmeter Festmeter | nach nach

Baumart

(ohne Rinde) | (o0.R.) Atro-tonne | Lutro-tonne
Nadelhdlzer und Pappel 1,45 2,25 0,44 0,69
Laubhdlzer auBer Pappel 1,1 1,6 0,6 0,9

3.3.4. Gewichtsermittlung

Eine Reihe von Holzsortimenten (v.a. Industrieholz, Papierholz aber
auch Waldhackschnitzel) wird zunehmend nach Gewicht vermarktet
und eine Einzelstammvermessung wird hier nicht mehr erhoben. Allenfalls
erfolgt noch eine Kontrolle der Abrechnung durch die Vermessung des Raum-
mabBes. Im jeweiligen Werk wird das Gewicht einer Ladung lufttrockenes Holz
bei Lieferung direkt gewogen und je nach Verkaufseinheit (z.B. als Atro-tonne:
absolut trocken oder als Lutro-tonne = lufttrocken) abgerechnet. Die Umrech-
nung in Festmeter erfolgt unter Beriicksichtigung der jeweiligen Baumart, oder
ndherungsweise anhand der Koeffizienten in obenstehender Tabelle.

/

3.3.5. SchiittmaBermittlung

SchiittmaBe werden fiir Hackschnitzel und Rinde erhoben. MaBeinheit
ist der Kubikmeter im SchiittmaB (= Schiittraummeter oder srm). In der
Regel ermittelt sich das SchiittmaB iiber den geladenen Rauminhalt ei-
nes genormten Transporthehalters (Container). Uber die MaBermittlung,
insbesondere vor oder nach dem Transport, ist vorher eine Einigung

Rundholz in Festmeter (fm)
1fm 1,4 rm = 0,7 Korde

0,7 fm 1rm=0,5 Korde
10
Nl
\) <
L 7
0,4 fm 0,6 rm = 0,3 Korde
\Qﬂ‘\ 1L0m =]
XYt

| Schichtholz in Ster oder Raummeter (rm)

zwischen Kaufer und Verkdufer zu erzielen. Die Ermittlung des FestmaB-
volumens kann mit Hilfe von Umrechnungstabellen erfolgen. Dieses
abgeleitete FestmaB wird generell nicht als VerkaufsmaB sondern nur
fiir statistische Zwecke verwendet.
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1fm=2,0-25srm \

| Hackschnitzel in Schiittraummeter (Srm)
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empfehlenswerte Literatur:  Kubiktabelle: Kubiktabelle fiir Rundholz, DRW-Verlag, 2006 - Vermessung: Der Forstwirt, Waldarbeitsschulen der Bundesrepublik Deutschland, 2004
niitzliche Links zum Thema: Naturverwaltung: www.environnement.public.lu - Létzebuerger Privatbésch: Beratungsstelle fiir Privatwaldbesitzer zur nachhaltigen Waldwirtschaft, www.privatbesch.lu
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1. EINLEITUNG

Der Inhalt dieses Merkblattes befasst sich mit dem Thema der Vermes-
sung und Volumenermittlung von stehendem und liegendem Rundholz.
Fiir die optimale Nutzung des Rohstoffes Holz im Privatwald ist neben
einer fachgerechten Holzernte, eine an einer optimierten Wertschopfung
orientierte Holzaushaltung erforderlich. Der Waldbesitzer kann nur durch
das Wissen der verkauften Holzmenge und -qualitaten das Einkommen
durch die Holzverkauferldse nachhaltig verbessern.

In diesem Zusammenhang besteht eine Fiille duBerst vielgestaltiger
MeBmethoden und Messgerate, deren Aufzahlung ein dickes Buch
fiillen wiirde. Das vorliegende Merkblatt kann folglich nur Aussagen
treffen, die in beispielhafter Aufzahlung einige fiir den Privatwald-
besitzer besonders geeignete, relativ einfache und kostengiinstige
Vermessungs- und Berechnungsverfahren beschreiben.

Das Rohholz kann als Lang- und Schichtholz ausgehalten und
bewertet werden. Grundsétzlich wird es sortiert nach Stérke, Giite
und eventuell existierenden besonderen Verwendungszwecken. Dieses
Merkblatt beschrankt sich ausschlieBlich auf die Starkeermittlung
und -sortierung des Rohholzes.

2. BEGRIFFSDEFINITIONEN

Ix messen bei Mittendurchmessern bis zu 19cm

2x messen bei Mittendurchmessern ab 20cm

J

Messung des Mittendurchmessers ohne Rinde

Die nachfolgend aufgefiihrten Begriffe fassen die geldufigsten Roh-
holzstarkesortierungen zusammen:

Rohholz:  gefélltes, entastetes und gezopftes Holz (ob lang, abge-
langt, entrindet oder gespalten)

Langholz:  Rohholz, dessen Volumen iiblicherweise in Kubikmeter im
FestmaB (Festmeter) angegeben wird

Kurzholz:  Rohholz, dessen Volumen iiblicherweise in Kubikmeter
im RaummaB (Raummeter) angegeben wird, es wird ab
WaldstraBe generell als Schichtholz verkauft.

Stangen:  schwache Langhdlzer; der Ubergang zum
schwachen Stammholz ist flieBend

Stammholz: Langholz, das nach Lange,
Giite und Mittenstérke sortiert wird

Abschnitte: bezeichnet Stammholz, das zu Standardlangen
eingeschnitten wird
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3. HOLZMESSUNG

3.1 LIEGENDES HOLZ }

3.1.1. Messgeréte

Als Messgerat fiir den Durchmesser dient in der Regel die Messkluppe
(GabelmaB). Einfache Kluppen zeigen generell auf der Gleitschiene eine
Einteilung in ganze cm, kdnnen jedoch zusatzlich auch Einteilungen
der Umfangstufen angeben. Diese Kluppen miissen geeicht sein und
diirfen nicht durch Beschadigung oder Abnutzung in ihrer Funktion
beeintrachtigt sein (schwergéngig, zu locker,...). Der Umfang wird mit
dem BandmaB ermittelt. Da diese Messhander einem verhaltnismaBig
raschen VerschleiB unterliegen, sollten sie sorgféltig gepflegt werden.

Die Ladngenmessung des Holzes erfolgt in der Regel mit einem
Forst-MaBband. Auch der Ablangstab (MeBstock, ReiBmeter) und der
KluppmeBstock haben sich in der Praxis als arbeitsfordernd bewahrt.
Lediglich der MeBzirkel hat in der Praxis wenig Anklang gefunden.
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Bandmal

Kluppe (Quelle: grube.de)

3.1.2. Durchmesser und Umfang

@ Wittendurchmesser - Zopfdurchmesser

Der Mittendurchmesser wird auf halber Stammlange (Stamm-Mitte
ohne UbermaB) durch einmaliges waagerechtes Kluppen (bis 19 cm
Durchmesser ohne Rinde) bzw durch 2 zueinander senkrecht stehen-
den Messungen (ab 20 cm Durchmesser ohne Rinde) ermittelt. Fallt
die Messstelle auf einen unregelméaBigen Stammteil (Astquirl, Verdi-
ckung,..), so sollte der Durchmesser aus dem Mittel einer oberhalb
und unterhalb liegenden Messung zu diesem Stammteil errechnet
werden. Die Ablesung auf der Messskala der Kluppe wird forstiiblich
auf ganze Zentimeter abgerundet.

Beispiel:

Messstelle A:

Messungen 45 u. 46 cm = 45 cm
Messstelle B:

Messungen 40 u. 43 cm = 41 cm

gleich weit unterhalb  gleich weit oberhalb

gemittelt: 43 cm

gleich weit oberhalb und gleich weit
unterhalb heiBt, so weit bis der Stammverlauf wieder normal ist
N J

Messstelle féllt auf Astquirl

Der Zopfdurchmesser bezeichnet den Durchmesser eines Stammes
an seinem schwacheren Ende. Er kann je nach Baumart, Giite und
Verwendungszweck sehr stark schwanken und sollte daher je nach
Verkaufssorte unbedingt vor jedem Einschlag festgelegt sein.

0 Rindenabzug

Als VerkaufsmaB gilt beim Stamm-
holz in der Regel das Holzvolumen
ohne Rinde. Die Messung erfolgt
jedoch Gblicherweise in Rinde, da
bei der Aufarbeitung im Wald das
Holz kaum mehr entrindet wird.
Wird dieser Durchmesser in Rinde
gemessen, so ist die durchschnitt-
liche Rindenstarke von der Messung gemaRB standardisierten Rinden-
abzugswerten (s. auch 3.3.1.) in Abzug zu bringen. Diese Abziige sind
auch dem Holzk&ufer mitzuteilen.

Die durchschnittliche Rindenstarke muss bei
L der Durchmessermessung abgezogen werden,/

3.1.3. Stammléange

Bei Stdmmen mit Fallkerb beginnt die LAngenmessung in der Mitte
des Fallkerbes. Bei Schragschnitten beginnt diese Messung auf

der kiirzeren Seite. Das Stammholz kann grundsatzlich in fallenden
Langen (Abstufung in 10 cm-Schritten) abgelangt werden. Wegen des
erschwerten Holztransportes sollte die Baumlénge in der Regel jedoch
die 21 m Lange nicht tiberschreiten . Nadelbaumstammholz wird
hdufig als Langholz verkauft. In den letzten Jahren hat sich aber auch

verstarkt die Aushaltung in Standardlangen zwischen 2m40 und 6m

Lange durchgesetzt. Auch Laub-Stammholz wird meist als Kurzholz

unterschiedlicher Ldnge vermarktet. Besonders bei Wertholzstdmmen
erfolgt die Langenabstufung verbreitet in 10cm-Schritten.

Bei Langholz ist mindestens 1% UbermaB als , Langenreserve” zuzu-
geben. Dieses LangeniibermaB bleibt bei der Feststellung der Stamm-
Mitte auBer Betracht. Bei Abschnittsware und den heute iiblichen
Standardlangen betragt das UbermaB in der Regel jedoch 10 cm.

3.2. STEHENDES HOLZ

Die Ermittlung der Masse des stehenden Holzes baut auf der Messung

des Durchmessers auf 1m30, der Baumhdhe und Anwendung eines so-
genannten Abholzigkeitsfaktores auf. Die Messergebnisse kénnen nicht
die Genauigkeit der Liegendmessung erreichen, da vor allem Abholzig-
keit und Baumhdohe verhaltnismaBig schwer zu ermitteln sind.

3.2.1. Durchmesser und Umfang

Wie schon beim liegenden Holz werden diese Werte durch die Kluppe
(Durchmesser) und das BandmaB (Umfang) ermittelt. Aus praktischen
Griinden wird der Durchmesser oder Umfang in 1m30 Héhe (Brusthdhe)
gemessen (Belgien: 1m50). In dieser Hohe ist das Messen noch gut
auszufiihren und der Einfluss des Wurzelanlaufes meist nicht mehr
wirksam. Oval und nicht ganz rund gewachsene Stamme miissen bei
der Durchmesserermittlung iiberkreuzt gemessen werden, wobei der
Mittelwert ausschlaggebend ist. Um gréBere Messfehler zu vermeiden,
sollte keinesfalls auf Wiilste, Anschwellungen oder sonstigen Anormali-
taten (Schalschaden, Astquirle, ...) gemessen werden.

3.2.2. Baumhohe

Die Baumhdhe kann auf einfache Art durch das sogenannte ,Holzféller-
kreuz" gemessen werden. Es beruht auf dem Prinzip der rechtwinkligen
Dreiecke und besteht nur aus 2 gleichlangen Stdcken. Ein Stab wird in
Augennahe parallel zum Boden gehalten, der andere wird vertikal am Ende
des ersten Stabes angebracht. Der Beobachter geht dann so lange vor oder
riickwarts bis der vertikale Stab den Baum von der Kronenspitze bis Stamm-
fuB vollig abdeckt. In diesem Augenblick befindet sich der Beobachter auf
der Distanz zum Baum, die der Hohe des Baumes entspricht. Nun muss nur
noch die Distanz zum Baum (unter Berticksichtigung der Bodensteigung)
gemessen werden. Es ist zu bemerken, dass die Lange der Stabe nicht von
Bedeutung ist, wichtig ist nur, dass die Stabe von gleicher Lange sind.

ab=0nh—> AB=CB

‘N Holzfallerkreuz

Augenhéhe

Fir prazisere Baumhéhenmessungen eignen sich nach wie vor konven-
tionelle, optisch-mechanische Methoden mit Distanzprisma, BasismaB
und Standlinien (Suunto, Blume-Leiss, Haga,...). Jedoch mit Einfiihrung
von Ultraschall- und Laserentfernungs- und héhenmesser sind diese
konventionellen Gerate seltener geworden. In der Tat hat sich die Ho-
henmessung mit den Geraten der neuen Generation deutlich vereinfacht
und ist heute schnell und ohne groBen Aufwand moglich. Leider lohnen
sich die Technik und Leistung dieser Geréate nur dann, wenn der Waldbe-
sitzer diese nicht nur gelegentlich nutzt.

{3.3. VOLUMENERMITTLUNG

3.3.1. Ermittlung des Festgehaltes am liegenden Stamm

Stammbholz wird nach dem Volumen des Stammes ohne Rinde verkauft
(Festgehalt). Der ermittelte Festgehalt wird in Festmeter (,fm“)
angegeben und entspricht einem reinem Holzvolumen.

Fiir die Praxis wird allgemein angenommen, dass ein Baumstamm
etwa den gleichen Inhalt hat wie eine Walze von gleicher Lange, deren
Durchmesser dem Mittendurchmesser (ohne UbermaB) entspricht. Die
exakte Berechnung erfolgt somit nach der Volumenformel

eines Zylinders:

V=Trrh

L=Lé&nge,

C. =Mittendurchmesser
h = Hdhe,

r=Radius

Zur leichteren und schnelleren Berechnung anfallender Holzmassen
dienen einfache und vielfache Kubiktabellen, in denen mit Hilfe des
Mittendurchmessers und der Lange der Festgehalt fiir den Einzel-
stamm abgelesen werden kann. Fiir eine schnelle iiberschlagige
Berechnung kann auch folgende Formel verwendet werden:

0,8 *D2*L=Volumen
D =Durchmesser, L= Stammlange

AN /

3.3.2. Ermittlung des Festgehaltes am stehenden Baum

Um den Inhalt eines stehenden Baumes zu ermitteln, kann im Prinzip
die gleiche Formel wie beim liegenden Holz zur Anwendung kommen.
Da jedoch der Mittendurchmesser nicht direkt gemessen werden
kann, wird in der Formel ein Abholzigkeitskoeffizient oder eine Form-
zahl eingebunden. Der Abholzigkeitskoeffizient errechnet sich dabei
aus dem Verhaltnis zwischen Baummittendurchmesser (oder Umfang)
und Brusthéhendurchmesser (oder Umfang).

Die Formzahl gibt das Verhéltnis des wirklichen Baumvolumens zu
dem Inhalt eines Vergleichszylinders gleicher Lange (Stammlange)
und mit einem Durchmesser der dem Brusthéhendurchmessers
entspricht. Die Baumlange wird anhand einer Hohenmessung
bestimmt.

Wie beim liegenden Holz kann auch beim stehenden Holz auf verschie-
dene Kubiktabellen zur Inhaltsermittlung zuriickgegriffen werden. Die
iiblichsten dieser Tabellen errechnen den Inhalt aufgrund der Hohe
und des BrusthéhenmaBes des Baumes.

3.3.3. Ermittlung des RaummaRBes
Papier- und Brennholz wird generell nach dem RaummaB ohne

Rindenabzug verkauft. Ein Raummeter entspricht einem Kubikmeter
aufgeschichtetem Holz einschlieBlich der leeren Zwischenraume.

1rm=ca. 0.7 fm =1 ster
1fm=ca. 1.4rm=1,4 ster

0 Eine ,Korde* betrdgt 2 Raummeter und somit auch 2, Ster".

A J

Die ,Korde“ ist das in Luxemburg gangige RaummaB fiir Schichtholz.

Zur Ermittlung des Raummasses wird ein zu vermessendes Polter
zunéchst in Teilstiicke gleicher Lange (z.B. 1 oder 2 Meter) einge-
teilt. In diesen Teilstiicken wird dann in ihrer jeweiligen Mitte mit
einer forstiiblichen Messlatte die Hohe gemessen. Das Teilstiick, das
in der Regel am Ende des Holzstapels iibrig bleibt (Restmenge), wird
dabei gutachterlich beim letzten vollstdndigen Teilstiick berticksich-
tigt (s. Abbildung).
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